

2024年,济南西城实验中学学子光荣榜上,又增添了新的名字:2023级学生张资涵在全国中小学信息素养提升实践活动中荣获“创新之星”;2023级于得水在全国第28届中小学绘画书法比赛中荣获书法一等奖;2022级杨思齐荣获全国生物奥赛银奖……数据是奋斗的见证。自成立以来,济南西城实验中学不断提升办学品质,走内涵式发展道路,在教育的广阔天地中,通过特色办学、活动育人、校本课程开发、生涯指导等多维度举措,为学生搭建起实现自我价值的舞台,助力他们在成长道路上绽放独特光彩。



# 济南西城实验中学: 尊重个性需求 多元培育英才

## 特色办学

### 量身定制成长路径

2024年8月1日,济南西城实验中学2024届毕业生中一批被空军新录取的飞行学员,乘坐着象征荣耀与梦想的“运-20”飞机,启程前往空军航空大学报到。作为全国首批青少年航空学校之一,济南西城实验中学,以其卓越的教育实践,成功打造了航空班这一教育品牌。

学子们“一飞冲天”,得益于济南西城实验中学精心打造的特色办学项目。学校尊重学生差异化发展需求,立足时代需求与学生兴趣特长,开设了空军青少年航校、AI特色班、医学特色课程等特色项目。

空军青少年航校作为全国首批16所空军青少年航校之一,以“信念坚定、意志坚强、学业优良、体能过硬”为培养目标,构建“红色铸魂、特色强基、军地家校共育”三维培养体系。学生不仅要通过严格的身体初审与定选,还要达到文化课特招线。

“在这样的高标准培养下,学校十年间输送了300余名飞行员,连续四年在全国航校中保持招飞合格率、双学籍录取率、视力达标率全国第一。对于怀揣蓝天梦想的学生而言,这里是他们梦想起航的港湾。”学校教学管理部主任王茜介绍。

2020年,学校成立了AI特色班,汇聚数理逻辑突出、在人工智能等领域有浓厚兴趣和创新潜质的学生。学校结合行业发展趋势和学生兴趣精心设计课程,让学生提前接触前沿科技,培养他们的创新能力,为未来的发展打下坚实基础。学校通用技术教研组长马悦介绍,“在AI特色班,同学们常常为了一个算法模型争论到很晚,这种对科技的热爱和执着,让他们不断突破自己,也找到了适合自己的路。成立以来,学生在全国信息学赛事中获奖42项,在NOI大赛中更是拿下了全省8个无人驾驶小车一等奖中的7个,大批学生以人工智能为高考志愿方向,成功踏上科技探索之路。”

医学特色课程自2021年开设,面向对物理化学有浓厚兴趣、未来有志于医学领域发展的学生。学校依托医学中心校区,建设医学馆,开设基础医学、临床实践等课程,让学生参与心肺

复苏训练、高端实验室研学。学校也是“中医进校园”示范校,课程结合高校资源,帮助学生深入理解医学职业状态,为未来的医学之路奠定坚实基础。

“这些特色班级和课程,针对不同学生的兴趣与特长,提供了精准的培养方向,让每个学生都能找到与自身特质相契合的发展路径,充分体现了学校对学生个体差异的尊重与重视。”王茜说。

## 活动育人

### 在实践中收获成长感悟

丰富多彩的活动是学生成长的重要课堂。济南西城实验中学精心打造了一系列主题活动,为学生提供展示自我、锻炼能力、收获成长的平台。

4月的体育节,各班同学们在篮球、足球、跳绳等各项活动中你追我赶;5月的“华章咏文脉,歌颂铸国魂”主题诗文朗诵活动,以诗为翼,传承文化;“峥嵘岁月,和平永续”为主题的和声飞扬班级合唱比赛,深化爱国主义教育。此外,还有学雷锋主题活动、黄河研学徒步活动、清明祭英烈活动等,这些活动将知识学习与品德培养相结合,让学生在参与中收获感悟,促进全面成长。

学生发展部主任樊克才介绍,“学校每年举行的体育节、科技节、艺术节,为学生提供了全方位展示自我的舞台。在活动设计上,学校充分考虑学生的兴趣和需求,鼓励学生自主策划、组织活动,让学生真正成为活动的主人。”

在社团活动方面,学校拥有三十多个社团,涵盖体育运动、科技创新、文化艺术、素质拓展、志愿服务、思政等多个领域,每周一固定活动,有指导老师进行指导。

地理社团的学生积极开展野外科学探究,到长清张夏镇馒头山进行三维观测研学;心理暖阳社团和心理发展辅导中心联合组织全校师生开展“看见生命,感悟生命”主题教育活动,让每个同学的心灵得到悦纳;体育社团的篮球队积极参加各级各类比赛,为学校争得荣誉;模拟政协社团参加团市委组织的“泉城·倾听”2025年济南市青少年模拟政协提案征集活动,22项提案获奖,其中10项获一等奖,2023级魏一诺同学的提案还被济南市政协委员认领转化为正式提案提交两会。

医学特色课程自2021年开设,面向对物理化学有浓厚兴趣、未来有志于医学领域发展的学生。学校依托医学中心校区,建设医学馆,开设基础医学、临床实践等课程,让学生参与心肺



樊克才说,“社团活动是课堂教学的延伸,我们鼓励学生根据自己的兴趣选择社团,在活动中锻炼综合能力。从社团的策划到实施,学生全程参与,这正是他们成长的宝贵经历。”

## 40余门校本课程

### 满足多元学习需求

校本课程是济南西城实验中学实现个性化教育的重要载体。学校结合国家课程规划要求、教师特长和学生学习需求,构建了丰富多样的校本课程体系,每年开设40余门校本课程。

这些课程涵盖多个领域,既有提升类的奥赛课程,帮助学有余力的学生在学科竞赛中崭露头角;也有拓展兴趣类课程,如小提琴、蛋雕、剪纸等,满足学生的艺术兴趣;还有针对学业深化的阅读、写作、楹联等课程,提升学生的学科核心素养。例如,美术老师开发的“遇见”大师系列

课程,带领学生走出学校到美术馆欣赏大师作品,回来后进行研讨并开展学习;音乐课程开展“黄河文化酒曲”项目,让学生以黄河流域各地民歌的形式进行呈现,既探讨了黄河文化,又了解了不同地域的音乐特色。

在课程实施过程中,学校鼓励教师创新教学方法,激发学生的学习兴趣和自主学习能力。同时,学校还注重课程评价的多元化,不仅关注学生的学习成果,更注重学生在学习过程中的表现和进步,让每个学生都能在课程学习中有所收获,实现个性化发展。

王茜介绍,“我们鼓励教师发挥特长,开设多样化的课程,满足学生的多元需求,让学生真正学有所获。比如我们的音乐课程,大提琴老师通过贴把位贴,让一个从来没学过器乐的学生,经过一个学期的学习后可以完整地演奏出梁祝这样的经典曲目,无论对老师还是对学生,都是极大的鼓舞。”

## 生涯指导

### 为未来发展指明方向

生涯指导也是济南西城实验中学育人体系的重要组成部分。学校深知,帮助学生规划未来发展方向,是对学生成长需求的长远关怀。

王茜介绍,从高一开始,学校就引导学生结合专业覆盖率与兴趣进行选科。面对高考政策变化,如物化绑定专业覆盖率高的情况,学校开设配套先修课程,为学生提供科学的选科建议。同时,学校举办“大学节”,邀请高校招办主任进校园开展免费咨询会,让学生和家长能够直接与高校沟通,了解高校的人才培养模式和基本要求,为高考志愿填报提供参考。

对于高三学生,学校更是提供全方位的生涯指导服务。在备考过程中,班主任和教师团队根据学生的学习状态和心理特点,提供个性化的学习建议和心理辅导。针对二轮复习中普遍出现的“遗忘性挫败感”,学校启动“赋能计划”,通过心理拓展活动、制作“状元饼”等方式,帮助学生缓解压力,增强信心。此外,学校还开展“高考博物馆”“爱心义卖”等活动,让学生在毕业之际,不仅回顾自己的学习历程,还能将学习资料捐赠给学弟学妹,传递爱心与经验,实现成长的传承。

“在生涯指导过程中,学校尊重学生的自主选择,鼓励学生根据自己的兴趣、特长和社会需求,规划未来发展方向。”王茜说,通过一系列的指导和活动,学校希望帮助学生树立正确的职业观和人生观,为他们的未来发展奠定坚实基础。

当高考结束,樊克才在考场外迎来了学子的拥抱和一句道歉:“老师,高三一年没少惹您生气,对不起,也谢谢您……”樊克才说,在这个拥抱里,深深地感受到了孩子的成长。“我们希望学生离开学校后,从学校学到最多的不是语文的背诵,不是数学的函数求极值,不是物理的力和电,而是敢于尝试且会和困难共处、保持个性但可以用心去倾听、努力坚持但不是固执前行……”正如学校校长张鹏所言,“教育是一场温暖的守望,学校愿做孩子们成长路上的守护者,让每个孩子带着在母校积淀的品格与能力,在更广阔的天地间成为最好的自己。”